

О ЧЁМ ПОВЕДАЛИ МУЗЕЙНЫЕ ФОНДЫ?

# Котелок Семейкина: удивительная история длиной в 70 лет

## НЕЗНАКОМЕЦ И ФЛЯГА

Накануне празднования 30-летия Победы в 1975 году в тихорецкий городской музей пришел незнакомец и в газетном свертке принес солдатскую флягу. Торопился, объясняя ничего не стал. На фляге обнаружили нацарапанную надпись: «А.А. Семейкин. 1924», чуть ниже горлышка по одной ее стороне - названия городов «Новороссийск, Керчь», а по другой - отметины о жестоких боях с фашистами: «Тиг.-3, Пан.-2, Фер.-2, бр.-1, авт.-12, дот.-1». Эти сокращения нетрудно расшифровать: подбито три танка «Тигр», две «Пантеры», один «Фердинанд», один бронетранспортер, 12 автомашин, одна долговременная огневая точка противника.

После десятков запросов в разные инстанции удалось напасть на след родственников А.А. Семейкина в Тихорецке, а после найти и самого владельца. Статью об этом написала тогда тихорецкая газета «Ленинский путь». К тому времени Александр Александрович Семейкин жил и работал в городе Батайске. Он-то и подтвердил, что была у него такая фляжка, а потом и сам приехал в Тихорецк. Так солдатская фляга обрела свое почетное место в зале памяти о Великой Отечественной войне, где находится до сих пор. Информацию о ее истории можно найти на сайте музея во вкладке «Виртуальный музей».

## НЕОЖИДАННОЕ ПРОДОЛЖЕНИЕ

Накануне 80-летия Победы история этого музейного предмета получила неожиданное продолжение: недавно на связь с музеем вышел Геннадий Владимирович Полубедов из г. Пятигорска, много лет занимающийся поисковой работой. Он сообщил о найденном в Калининградской области солдатском котелке, на котором написано «Семейкин А.А.» и название родного города воина - Тихорецк.

Котелок с именем нашего земляка был найден летом нынешнего года в бывшем окопе рядом с останками погибшего немецкого солдата. находку обнаружил работник калининградского строительно-монтажного управления Сергей Владимирович Сергеев, который ковшем своего трактора прокладывал траншею для газовой трубы на окраине поселка Люблино, расположенного близ г. Калининграда. Раньше поселок имел немецкое название Зеераппен. находку передали



Участник боев за Новороссийск, фронтовик Александр Александрович Семейкин.

Надписи на обеих гранях найденного котелка.

Геннадий Полубедов (в центре) вместе с командиром поискового отряда Русланом Хисамовым (крайний слева).

Найденный поисковиками котелок дополнил экспозиционный стенд с флягой ветерана А.А. Семейкина.

калининградскому поисковому отряду «Совесть», а его командир Руслан Рафитович Хисамов обратился к коллеге Г. Полубедову с просьбой отыскать родственников ее владельца - советского солдата Семейкина. Геннадий Владимирович в прошлом много лет проводил свой отпуск в Калининградской области, где вместе с этим отрядом искал место захоронения своего родственника, погибшего в тех местах в начале марта 1945 года.

## ОТ НОВОРОССИЙСКА ДО ОЛОМОУЦА

Александр Семейкин был призван в Красную армию в апреле 1943 года Тихорецким РВК. Военную службу начал в июне того же года в 318-й горнострелковой дивизии. После освобождения г. Новороссийска 16 сентября 1943 года дивизия стала именоваться «Новороссийской». Осенью 43-го это соединение в составе 18-й армии участвовало в Новороссийско-Таманской стратегической операции. Семейкин воевал в нем рядовым, стрелком 1339-го стрелкового полка. В ночь на 1 ноября 1943 года началась Керченско-Эльтигенская десантная операция, в результа-

те которой советским войскам удалось переправиться через пролив, захватить и удержать плацдарм севернее Керчи. Началось освобождение Крымского полуострова. Красноармеец Семейкин совершил здесь подвиг, за который был удостоен высокой награды - ордена Красного Знамени. Высадившись ночью на берег, он увлек за собой своих товарищей, с автоматом в руках бросился на штурм вражеских укреплений, уничтожил 7 фашистов и гранатами подавил огневую точку противника.

В ноябре 1943 года 18-я армия была выведена в резерв Ставки ВГК, передислоцирована в район Киева и включена в состав 1-го Украинского фронта. С 24 декабря 1943-го по 14 января 1944 года войска армии принимали участие в Житомирско-Бердичевской операции. Она являлась частью наступления советских войск на правобережной Украине с целью выхода к реке Южный Буг и ликвидации угрозы повторного захвата врагом Киева. Потом были бои в Карпатах, Словакии, и, наконец, 318-я дивизия закончила войну под городом Оломоуц в Чехии. Но котелок-то сейчас

нашли под Калининградом, бывшим Кенигсбергом, где она не воевала!

## КАК КОТЕЛОК ОКАЗАЛСЯ У НЕМЦА?

При останках немецкого солдата был его личный опознавательный жетон. Немец воевал в 43-м гренадерском полку («43 G.R.» - Grenadier-Regiment). На котелке были еще литеры «WB»: возможно, это инициалы имени и фамилии солдата. Из немецких источников становится понятно, что полк этот входил в состав 1-й пехотной дивизии, которая в январе 1944 года была переброшена в группу армий «Юг» под Винницу. Здесь она участвовала в оборонительных боях и вместе с немецкой 1-й танковой армией попала в «котёл Хубе» у Каменец-Подольска. Вырвавшись из котла, вышли в район южнее Львова. В августе 1944 года 1-я пехотная дивизия немцев из этих мест была переведена в Восточную Пруссию, севернее Гумбиннена (ныне это район г. Гусев на востоке Калининградской области, у границы с Литвой), где вступила в тяжелые оборонительные бои с наступающим

3-м Белорусским фронтом. В январе 45-го она отступила за Кенигсберг (Калининград), а в феврале немцы совершили прорыв в окруженный город-крепость со стороны города-порта Пиллау (Балтийск).

В ходе этих боев 43-й гренадерский полк занимал позиции близ западной окраины Кенигсберга, как раз там, где найден котелок Семейкина, возле п. Зеераппен, на территории фольварка (хутора) под названием Корнитен. К 15 апреля 1945 г. немецкая дивизия была разбита, ее остатки отступали в Пиллау, а затем по Балтийской косе к устью реки Вислы. А немецкий солдат с котелком Семейкина остался у Зеераппена-Люблино. Тут же обнаружены хвостовики разорвавшихся советских 122-миллиметровых мин. По всей видимости, немца засыпало при взрывах так, что его потом и не нашли после боя. Наверняка этот немецкий солдат числится пропавшим без вести: его жетон целый, обе половинки на месте, значит, после боя его так и не обнаружили. И котелок нашего земляка, хоть и поврежденный, поэтому сохранился - в земле оказался.

## НА ВОЙНЕ ВСЯКОЕ БЫВАЕТ

Версия поисковиков не вызывает сомнений: наверняка в боях в Галиции (Карпаты) Семейкин потерял свой котелок, а немец нашел и забрал его себе. Кстати сохранившаяся в музее фляга Семейкина тоже трофейная, немецкая. На войне, как сказали поисковики, такое бывало зачастую.

Музей сделал запрос коллегам из Батайского городского музея истории. Выяснилось, что А.А. Семейкин умер в 1994 году, а его родственники переехали на новое место жительства в г. Ростов-на-Дону, не оставив ни соседям, ни знакомым своего нового адреса. Котелок остается в нашем музее.

Тихорецкий историко-краеведческий музей выражает благодарность С. Сергееву, поисковику Р. Хисамову и Г. Полубедову за переданный в фонд музея котелок нашего воина-земляка и историческую справку об этом новом экспонате.

Подготовили Александр Масляник и директор Тихорецкого историко-краеведческого музея Андрей Жидков.